

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

5月18日 1959年第10号(总号:174) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国和匈牙利人民共和国友好合作條約	(215)
关于匈牙利社会主义工人党和匈牙利人民共和国工农革命政府代表团訪問	
中华人民共和国的新聞公报	(216)
国务院总理周恩来祝賀世界和平理事会特別會議的电文	(217)
国务院关于同意将亹源回族自治县改名为門源回族自治县給青海省人民委員會的批复	(218)
国务院关于同意将江彰县改名为江油县給四川省人民委員會的批复	(218)
国务院关于加强鮮蛋生产旺季收購工作的指示	(219)
国务院轉發商业部关于短途运输問題的报告的通知	(220)
商业部关于短途运输問題的报告	(221)
水产部关于开展社会主义紅旗競賽的通知	(224)
农业部关于开展夏收作物选种留种工作的通知	(227)

中华人民共和国和匈牙利人民共和国 友好合作條約

中华人民共和国主席和匈牙利人民共和国主席团，願意在国际主义思想的指导下，在互相尊重主权、互不干涉內政和平等互利的基础上，巩固和发展中华人民共和国和匈牙利人民共和国之間兄弟般的友好合作关系；决心尽一切力量保障和巩固世界和平，并且对保障欧洲和亞洲各国人民的安全作出一切可能的貢献；深信巩固和发展两国之間的友好合作关系符合于中国人民和匈牙利人民的利益，同时，也符合于世界各国人民的利益。在上述基础上，决定締結本條約，并且为此各派全权代表如下：

中华人民共和国主席特派中华人民共和国国务院总理周恩来；

匈牙利人民共和国主席团特派匈牙利人民共和国工农革命政府总理明尼赫·費倫茨博士。

双方全权代表互相校閱全权証書認為妥善后，議定下列各条：

第一条 締約双方将本着真誠合作的精神，并且在符合联合国宪章原則下，參加一切旨在維护世界和平和各国人民的安全的国际行动。

第二条 締約双方将本着兄弟般合作精神，就两国关心的一切重要的国际問題进行磋商，在磋商中，将特別注意保障两国的領土完整和安全。

第三条 締約双方重申决心，将本着互相尊重主权、互不干涉內政、平等互利的原則，繼續巩固和发展两国的政治、經濟和文化合作关系。

第四条 本條約不涉及中华人民共和国和匈牙利人民共和国对其他国家承担的义务。

第五条 本條約在未經双方就修改或者終止达成協議以前，将一直有效。

第六条 本條約須經批准，并自互換批准書之日起生效。批准書在布达佩斯互換。

本條約于1959年5月6日在北京簽訂，共两份，每份都用中文和匈文写成，两种文本具有同等效力。

中华人民共和国全权代表

周 恩 来
(签字)

匈牙利人民共和国全权代表

明尼赫·費倫茨
(签字)

关于匈牙利社会主义工人党和 匈牙利人民共和国工农革命运政府代表团 訪問中华人民共和国的新聞公報

以匈牙利社会主义工人党中央委员会政治局委员、匈牙利人民共和国工农革命运政府总理明尼赫·费伦茨博士为首的匈牙利社会主义工人党和匈牙利人民共和国工农革命运政府代表团，应中国共产党中央委员会和中华人民共和国政府的邀请，自1959年4月27日至5月7日，在中华人民共和国进行了友好訪問。

匈牙利党政代表团先后訪問了北京、上海、武汉、杭州等城市，參觀了工厂、人民公社、高等学校、古迹和文化名胜，并且在北京参加了五一节观礼。代表团在中国訪問期間，受到了中国人民的热情欢迎和接待。匈牙利贵宾和中国人民的会见强有力地显示了中匈两国人民的深厚友誼。

中国共产党中央委员会主席毛泽东、中华人民共和国主席刘少奇和其他党政领导人接見了匈牙利党政代表团，进行了亲切的交谈。

在匈牙利党政代表团訪問中国期間，中匈两国党政领导人就双方关心的国际問題、两国社会主义建設的情况以及进一步扩大两国和两党之間的友好合作关系問題进行了会談。会談是在兄弟般的友好气氛中进行的。双方在所商談的問題上意見完全一致。

中国方面参加会談的有：中共中央副主席、国务院总理周恩来，中共中央政治局委员、副总理兼外交部長陈毅，中共中央書記处書記王稼祥，中共中央委员，对外貿易部部長叶季壮，中共中央委员、第一机械工业部部長赵尔陆，中共中央委员、教育部部長楊秀峰，中共中央候补委员周揚，外交部副部長曾涌泉，中华人民共和国驻匈牙利人民共和国特命全权大使郝德青，外交部苏联东欧司司長王雨田，礼宾司司長俞沛文。

匈牙利方面参加会談的有：匈牙利社会主义工人党中央委员会政治局委员、工农革命运政府总理明尼赫·费伦茨，匈牙利社会主义工人党中央委员会政治局委员、書記处書記、匈牙利人民共和国主席团副主席基什·卡罗伊，外交部长西克·安德烈博士，对外

貿易部長英切·耶諾，冶金和機械工業部長策爾戈·亞諾什，匈牙利社會主義工人党中央委員會委員、文化教育部第一副部長阿策耳·捷爾吉，匈牙利社會主義工人党中央委員會委員、匈牙利人民共和國駐中華人民共和國特命全權大使諾格拉第·山道爾，匈牙利社會主義工人党中央委員會國際聯絡部長西拉吉·德熱，匈牙利社會主義工人党中央委員會宣傳鼓動部副部長达尔瓦西·伊斯特万，外交部禮賓司司長察托爾道伊·卡羅伊，外交部亞非司司長勞德瓦尼·亞諾什。

為了進一步鞏固和發展兩國人民之間的友好合作关系，兩國政府簽訂了中華人民共和國和匈牙利人民共和國友好合作條約。雙方深信，在這個條約的基礎上，中匈兩國之間的親密的友好合作关系將會有更大的發展。

匈牙利党政代表團在中國看到了中國人民在中國共產黨和中國政府領導下，在社會主義建設和維護祖國主權和統一的鬥爭中取得了很大的成就。中國人民對匈牙利人民在匈牙利社會主義工人党和工農革命政府的領導下，在鞏固人民政權、加速社會主義建設和維護世界和平方面所取得的巨大勝利感到歡欣鼓舞，並給予很高的評價。

以明尼赫·費倫茨同志為首的匈牙利党政代表團在中華人民共和國的訪問不僅對於進一步加強和發展中匈兩國人民的友好關係，並且對於鞏固以蘇聯為首的社會主義陣營的團結，都是一个重大的貢獻。

1959年5月6日

国务院總理周恩來 祝賀世界和平理事會特別會議的電文

世界和平理事會特別會議：

值此世界和平理事會為紀念世界和平運動十周年舉行特別會議之際，我代表中國政府和人民，為十年來世界和平運動的蓬勃發展，為全世界廣大人民在維護和平的鬥爭中所取得的輝煌勝利，向會議致以熱烈的祝賀。

目前，國際形勢的發展越來越有利于爭取和維護和平的事業，戰爭製造者已經陷于

空前孤立。但是，帝国主义特别是美帝国主义还在顽固地坚持扩军备战政策、冷战政策和镇压民族独立运动的政策，并且妄图用分裂世界人民团结的阴险手法，推行他们新的侵略扩张计划。全世界争取和平的各国人民必须继续提高警惕。我们相信，只要社会主义力量、民族独立运动的力量和其他爱好和平的力量团结一致，奋斗不懈，就一定能够粉碎帝国主义的战争政策和侵略政策，就一定能够保障世界和平。

中国政府和中国人民一贯信守和平共处的五项原则，为反对外来的侵略和干涉、维护远东和世界的和平进行了不屈不挠的努力。今后，中国人民将继续同一切被压迫、被侵略和爱好和平的各国人民一起，为维护世界和平、和缓国际紧张局势和促进各国人民的友好合作贡献出自己的一份力量。

祝会议成功，祝世界和平理事会高举和平、团结、进步的旗帜胜利前进，祝全世界人民争取和平、民主、独立的正义事业获得更大的胜利！

周恩来

1959年5月7日

国务院关于同意将臺源回族自治县改名为門源回族自治县 給青海省人民委員會的批复

1959年4月30日

1959年3月28日关于将臺源回族自治县改为門源回族自治县的决定抄件收悉。同意你省将臺源回族自治县改为門源回族自治县。今后如有类似变动，请按规定报院核批。

国务院关于同意将江彰县改名为江油县 給四川省人民委員會的批复

1959年4月30日

1959年3月21日报悉，同意你省将江彰县改名为江油县。

国务院关于加强鮮蛋生产旺季 收購工作的指示

1959年4月18日

鮮蛋生产自进入旺季以来，上市量日渐增多，国家的收購量也逐步上升。如湖北省三月中旬平均日收十四万斤，下旬日收量上升至二十四万斤。湖南、安徽等省的收購量也有很大的增長。但目前还有不少地区商业部門只看到去年家禽減产不利的一面，对于今年春暖較早，产蛋季节提前，去年留下来的大部分是产蛋的母禽等有利条件估計不足，因此沒有采取必要的措施，及早安排和抓紧鮮蛋的收購工作，以致全国收購情况至今还没有显著好轉，严重地影响出口和調撥計劃的完成。同时，有些地区在鮮蛋上市量不断增加的情况下，国家收購工作和市場管理工作沒有相应地跟上去，小商販就乘机活动，进行黑市买卖，引起蛋价混乱，从而影响国家收購鮮蛋工作的正常进行。

今年鮮蛋收購計劃四亿五千万斤，比去年收購实績已經减少了二亿斤。为了保証出口和国内市场最低需要，必須保証完成这一計劃。今年第一季度收購情况不好，因而也加重了目前旺季的收購任务。根据初步概算，第二季度全国平均日收量要保持在三百万斤左右，才能确保今年收購計劃的实现，但目前日收量仅在一百万斤左右。以上情况，必須引起各级人民委員会的重視，并采取必要措施，迅速加以改变。为此，特作如下指示：

一、各级人民委員会必須加强領導，組織各方面的力量，抓紧当前鮮蛋上市旺季，大力开展收購工作。各级商业部門特別是基层商业部門必須有專責机构或指定專人来抓鮮蛋收購工作，按旬、按月、按季进行督促檢查。为使鮮蛋收購得到可靠的保証，商业部門与人民公社簽訂的交售合同应落实到生产队，并及时檢查合同执行情况，积极促其实现。同时还應該組織各方面力量，深入农村，采取「登門串戶」、「委托代購」等多种多样的方式进行收購，以便爭取更多貨源并滿足公社、社員的出售要求。如湖南省采取的五員（食堂管理員、理髮員、邮遞員、保健員、保疫員）代購制，安徽省采用的人

民公社食堂代購制；河南省采用在物資交流会上大力組織收購鮮蛋，以及有些地区組織商业职工、妇女、教职员、学生等深入农村，广泛宣傳，动员群众少吃多卖，組織貨郎担結合供应进行巡回收購等方式都很有成效。湖南省今年一季度收購鮮蛋比去年同期还增長27%，可見多想一些办法是有可能增加收購数量的。各地应根据当地情况，吸取其他地区先进經驗，創造各种有效方法，把突击性的收購和經常性的收購結合起来，力争今年任务的完成和超額完成。

二、适当安排商品蛋和孵化用蛋的比例，保証完成出口任务。鑑于今年无精蛋較多，在孵化前必須經過檢驗，有精蛋則孵，无精蛋則不孵；对于孵不成的蛋，應該挑选出来加工成全蛋粉或冰蛋，組織出口和外調，以免浪費貨源。

三、加強市場和价格的管理。各地工商行政部門必須加強鮮蛋的市場管理，机关、团体、学校伙食單位及外地采購人員都不得在市場进行高价收購；小商小販只允許为国家代購，不允許自由采購和販运，严格取締抬价搶購和投机違法等行为。

四、做好鮮蛋包装运输工作。为了及时把鮮蛋运到城市或加工厂，避免腐臭变質的损失，各地应积极筹措包装物料和組織运输力量，以保障出口和外調任务的順利完成。

目前正是完成全年收購鮮蛋計劃的关键时期，各地必須認真抓紧收購工作，并对冰蛋、干蛋、湿蛋等加工工作进行全面安排。

以上各点，希即研究执行。

国务院轉發商业部关于短途运输問題的報告的通知

1959年4月21日

国务院同意商业部关于短途运输問題的報告，現在轉發給你們，請参照执行。

农村的短途运输是当前城乡物資交流中的一个突出問題。解决这个問題，对于發展商品生产、繁荣城乡經濟、保証各方面經濟生活的正常进行具有重要的意义。解决短途运输問題的主要途径，是依靠公社和生产队，也就是依靠群众办运输。短途运输工具，

在当前时期，除了少量的汽車、汽船以外，应当以畜力人力車輛和木船为主。各級人民委員會应当妥善地安排从事运输的劳动力，大力發展和改善公社、生产队的运输組織，应当积极发动群众制造和改进民間的运输工具，提高运输效率，使农村的短途运输工作能够赶上整个国民经济跃进的需要。

商业部关于短途运输問題的報告

1959年3月25日

商业部于3月11日至22日召开了包括有县级和人民公社商业部門六級干部参加的全国储运會議，总结了1958年的工作，安排了1959年的工作。現將會議上討論的中心議題之一——短途运输的情况和存在的問題，以及我們的意見，報告如下：

城乡間的短途运输，即从农产品的产地到車站碼头的运输，是活跃本地区經濟和沟通城乡間物資交流的一个重要环节。短途运输工作如果組織不好，必然会阻碍从主要运输綫到广大农村之間物資的集散和流通，将严重地影响到工农业生产和城乡人民的生活。

目前各地运输情况紧张，火車、輪船、汽車等長途运输力量赶不上需要，短途运输問題更为突出。去年，随着工农业生产的大跃进和农村人民公社化运动的实现，城乡間的短途运输發生了运力不足的情况。特別是全民大搞鋼鐵以后，加上粮食、棉花、烟叶等农产品丰收上市，調运任务激增，短途运输力量不足的情况，就更为严重，以致很多物資积压在农村运不出来，严重地影响了物資交流。中共中央和国务院發出关于突击完成农产品收購調运任务的紧急指示后，各級党委和人民委員會在大搞鋼鐵、大搞农业的同时，插入收購和調运运动，掀起几次全国性突击运输的高潮，物資运输不暢的情况曾有所好轉。但突击調运，只能是在一定的、而且是較短的时间內进行。有些地区有較多的粮食、棉花，但是积存在离交通綫較远的〔第二綫〕〔第三綫〕，因短途运输力量不够，运不出来。

造成短途运力不足的原因是很多的，归纳起来有以下几个方面：（1）最主要，也

是最根本的原因是生产大量發展，商品流通量激增，运输工具增加不多，因而运力相对不足，如今年度已收購的棉花、烟叶等主要作物，比上年度增加40%左右。（2）过去农业社时期，大都利用冬閑、春閑时间，組織社員从事专业或副业运输，現在冬春两季，农事依然繁忙，因之季节性的短途运力大为减少。原来主要从事商品运输的民間运输組織，如运输合作社和运输小组，也有一部分轉入农业生产。（3）过去从事运输的农民，收入一般比从事农业生产的为高，而前一阶段公社运输队员都与一般从事农业生产的社員拉平，运输队员之間差別也不大。由于沒有貫徹「按劳分配」和「等价交换」的原则，挫折了生产队和社員从事运输的积极性。除了上述三个主要原因以外，去年农村物資集散規律也發生了一些新的变化，如原来农村集鎮是物資集散的初級市場，客觀上起着物資疏运作用，公社化后，赶集的人大为减少，因之这种作用已大为缩小；过去农村的小商小販担负着相当大的一部分短途运输的作用，公社化后，他們大都轉入农业生产或供銷部，他們过去所起的作用也已消逝。这些变化也加重了短途运输力量和城乡物資交流客觀需要之間的矛盾。总的說来，人民公社化的实现，从根本上为統筹安排农村运输力量、發动广大群众参加运输工作創造了極为有利的条件，为改进运输工具、提高运输效率开辟了寬广的前途；但是由于我們对公社化以后新的情况和規律还没有認識和掌握，各方面的工作一时沒有跟上，暫時發生了若干困难的問題。这些困难和問題，經过必要的調整和安排，是可以解决的，目前各地已經正在解决中。

今年，工农业生产将要繼續向前跃进，人民公社多种經濟也将获得迅速的發展，商品流通量将随着生产的增加而扩大。据初步計算，今年商业部系統的物資运量将达一亿八千万吨至二亿吨，較去年增加50%左右；从更大的范围来看，1959年全国总运量比1958年增加的比例也很大。无疑地，短途运输将比去年更加繁重。因此，如何解决好短途运输問題，使所有农副产品都能及时运送出来，以支援工业生产，供应城市和保証出口，把工业品运到农村，供应农民生产和生活的需要，以进一步活跃城乡經濟，是迫切需要解决的問題。根据当前情况，我們認為需要从以下几个方面着手：

（一）短途运输应当基本上依靠人民公社和生产队来办。各地商业部門应当配合交通部門，帮助人民公社和生产队统一筹划和安排运输劳力，根据需要建立經常的专业运输队，从事經常性的短途运输，这是解决短途运输問題的重要关键。今年，农业劳动力

将仍是很紧张的，如果某项劳动力不早作妥善安排，某个项目就有被挤掉的危险。因此，各地必须根据工农业生产、物资流通和地区的交通条件等情况，算清劳动力账，算清物资运输账，在整个劳动力安排中，确定运输劳动力的一定比例，建立起专业的从事短途运输的队伍。在主要农副产品上市的季节，还要组织亦农亦运的季节性群众运输队伍，从事突击运输，以保证旺季短途运输任务的及时完成。

在帮助公社和生产队建立运输组织中，商业部门应当做好以下几项工作：1、根据生产和流通需要，协助公社和生产队做好运输规划和交通建设规划。2、协助公社和生产队大搞运输工具改革，以节约劳力和提高运输效率。3、同公社和生产队签订收購供应合同时，要包括运输条款，明确物资交接时间、地点和运价，使双方应负的责任，用合同形式固定下来。4、为了帮助公社和生产队建立专业运输组织，必要时可以从物资、资金上予以支持（如赊销给部分车辆、轮胎、苫布等），公社和生产队要保证分年归还。但这一工作必须由省商业厅统一规划，提出具体办法和指标，经商业部批准后另拨资金，专案办理；省以下单位，不得自行赊销。

（二）帮助人民公社和生产队正确解决有关运输的分配问题，巩固人民公社的运输组织，提高运输效能。国家、公社、生产队之间使用运输力量，必须贯彻等价交换的原则。人民公社和生产队的专业运输队，必须根据按劳分配的原则，妥善解决队员与集体的分配关系。在公社的运输队员中，有一部分是在公社化之前就从事运输活动的，他们过去的收入，一般较农民为多，这些人转入公社以后，有的公社确定他们的工资是基本上与农民拉平，这就影响一些队员的积极性；有的公社的运输队员收入略高于从事农业劳动社员的收入，并且采取基本工资制加奖励或死级活评的办法，多劳可以多得，队员的积极性就大为高涨。应当肯定后一种办法是合理的，必须坚持的。当然，有少数队员过去收入超过一般农民过多，现在也应当作适当的合理的下降。新建的专业运输队，也必须根据队员的体力强弱、技术高低和工作积极程度，合理地确定分配方案。总的来说必须贯彻按劳分配、多劳多得，承认差别的原则。同时，由于运输队的流动性较大，集中的思想教育比较少，更应当重视政治领导。各地商业部门应当协助公社，加强对运输队员的政治思想工作，不断地提高他们的社会主义觉悟。

（三）建立和加强商业部门的自有运输队。城乡物资短途运输，应当由交通运输部

門在党委领导下負責統籌安排，应当主要依靠人民公社和生产队来办，这是肯定的。但是，为了补充公社繁忙时期和交通部門运力之不足，保証急需物資調运，商业部門根据需要，自有一定数量的运输工具作为机动力量，看来是必要的。过去商业部門已有部分运输工具，今后还应当适当地加强。

(四) 做好手推車輪的分配工作。今年国家計劃生产手推車輪一千五百万个，用于解决短途运输的需要。如何把这些車輪作恰当的分配，是很重要的問題。各地应根据今年的短途运量和已有的工具情况，作細致的計算，根据需要情况，进行合理分配。务使这些車輪用于最急需的地方去，以發揮最高的使用效率。

(五) 加强县及人民公社的商业儲运机构。今年城乡物資流通量增長很大，运力又很不足，在这种情况下，必須有專門机构和專人来組織运输工作。因此县及人民公社必須迅速健全商业儲运机构，以保証物資調运任务的完成。

以上如无不当，請国务院批轉各省、市、自治区参照办理。

水产部关于开展社会主义紅旗竞赛的通知

1959年5月8日

最近中共中央和国务院發出了关于召开全国工业、交通运输、基本建設、財貿方面社会主义建設先进集体和先进生产者代表會議的通知。通知說：为了表揚在大跃进中上述各个战線上涌現出来的先进集体和先进生产者在社会主义建設事业中的模范行动，总结和推广他們的先进經驗，迎接今后更加偉大的社会主义建設任务，决定于今年第四季度在北京召开代表會議。并提出凡是在大搞群众运动，大鬧技术革命和技术革新，提高劳动效率，在生产上有突出成績，在企业管理上有重大改进，在鑽研先进科学和創造發明方面有貢献的先进集体和先进生产者都可以选派代表出席。这是党和国家向全国工业、交通运输、基本建設和財貿方面發出的战斗性的号召。我們水产系統中的各个企业与事業單位，包括生产、供銷、科学試驗研究和学校教育部門的全体同志和人民公社的漁民兄弟，必須热烈响应这个光荣的号召，繼續鼓足干勁，力爭上游，学先进、赶先

进，并立即掀起一个轰轰烈烈的社会主义劳动竞赛运动，创造更多的先进集体和先进人物，用更多、更好、更卓越的成就来迎接这次代表会议的召开。

为了使竞赛迅速全面地开展起来，为了使竞赛旗帜鲜明，任务和措施都落实，特提出以下几点要求：

一、水产战线上的社会主义红旗竞赛，必须在各级党委领导下，掀起一个以技术革新、提高劳动生产率、增加生产为中心的群众性的社会主义劳动竞赛运动。

(一) 在养殖生产方面，开展竞赛的主要内容应该是：(1) 加速水产养殖品种的成长率，加速成长的方法，既能符合经济原则，又能大量推行。(2) 培养新的优良养殖品种。发挥大胆独创精神，采用杂交、驯化等方法，积极培育生长快、适应性大、价值高的新品种。(3) 大搞苗种生产。在采捞天然苗种上，积极改良网具，改进运输，提高成活率；在人工孵化上，做到人民公社社社搞孵化、季季搞孵化，确实掌握足够数量的苗种，并努力提高苗种的成活率。(4) 解决饲料供应。解决饲料应以绿肥为主，改善混合饲料，寻找新饲料等方法，培养产量大、肥效高的饲料。(5) 开展大面积的高产丰产运动，要求20%养殖水面的单位产量，超过当地平均数的一倍以上，并能因地制宜地积极推广「水、种、饵、密、混、育、防、管」八字精养丰产经验，以提高产量。

(二) 在捕捞生产方面，开展竞赛的主要内容应该是：(1) 积极开展以提高产量和劳动生产率为主要目标的网具改革，进一步解决捕捞上中下各种鱼类，提高网获率和减轻作业的劳动强度，提高劳动效率；在生产作业中，还应推广「找、改、兼、保、安」的五字捕捞经验。(2) 迅速加强海洋生产气象预报和电报联络工作，建立生产指挥和生产安全的电讯化设备。(3) 逐步实行网具的胶丝化和渔船的机械化。(4) 积极研究和使用声、光、电等近代科学在捕捞生产上的应用。(5) 加强政治思想领导和教育，特别是对海上作业的渔民和渔工，在生产上要能团结互助，安全操作，在对敌斗争中能机动灵活。

(三) 在供销工作方面，开展竞赛的主要内容应该是：(1) 在党委领导下，广泛深入推行产销合同制度，做好水产的收購工作和满足公社的出售要求。(2) 积极地完成水产品的收購、销售和出口任务，并优先组织出口，做到能按季完成和超额完成出口。

任务。在海洋魚貨集中地区，收購比重要求达到70%以上，淡水地区收購比重也不低于30%。（3）为保証大城市和工矿区的水产品需要，应建立切实可靠的供应基地，并有步骤地做到自給。（4）积极協同有关部门組織漁需物資的供应，做好「挖」（挖掘潜力）、「找」（找資源，找出路）、「代」（广泛用代用品）、「調」（有計劃必要调剂），积极地使生产不因漁需物資供应而受影响。（5）提高質量。提倡快收、快运、快卸，保持魚品鮮度，做到鮮品不烂，干品不霉。

以上各項內容，各地还可以根据具体情况制定新的和具体指标。

二、开展社会主义劳动竞赛运动，必須树立先进旗帜，充分地深入地发动群众。发动群众应采取現場會議、參觀、評比等多种形式，各地在1958年和今年已經呈現的对發展生产有重大意义的先进經驗和工作方法，即可召集現場會議，加以总结和提高，同时組織參觀評比，树立旗帜，組織群众学先进、赶先进，由点到面，加以推广。同时共同决定竞赛評比条件，具体深入到每个社、每条船、每个工厂、每个人，广泛深入地开展社与社、場与場、队与队、船与船、人与人之間的竞赛，使每一个人都毫无例外地投入偉大的竞赛运动。在竞赛过程中培养、进一步發現和树立更先进旗帜，将竞赛不断深化和提高。

三、随着竞赛运动的深入和发展，各地必須进一步加强对运动的领导，领导干部要深入基层，密切联系群众，发现和总结运动中的先进集体、先进人物的經驗，解决生产和工作中的新問題、新矛盾。一方面要使我們的任务和措施建立在充分可靠的基础上，要落实，另一方面也要充分估計到群众的干勁和智慧，充分發揮人的主观能动性，二者不可偏廢。其次，为了抓紧生产季节和保証重要节日水产品的市場供应，各地必須从现在起狠狠地抓，特別是海洋捕捞的夏汛和冬汛汛期，以及淡水的大水面捕捞，以实际的生产成果向「七一」、「十一」献礼！此外，在竞赛中各地还要大大發揚共产主义协作精神，相互协作，相互学习，相互帮助，求得共同的提高。

为了密切各省和部的关系，为了及时掌握与交流各地劳动竞赛的經驗，我部成立了一个红旗竞赛办公室，希望各地也成立或指定相应組織，立即进行联系，經常将各地竞赛的情况、进度、經驗和問題，用电话、电报或書面材料向部里报告。

今年是我国国庆十周年，是苦战三年具有决定意义的一年，我們水产战綫上的全体

漁民、企业职工和科学工作者、学校教育工作者，必須热烈地响应党和政府号召，在社会主义劳动竞赛中昂揚斗志，意气奋發，拿出更大更好的成績和千千万万先进事迹，献給全国先进集体和先进生产者代表會議，并且保証完成和超額完成今年水产战綫上的各项工作指标。

农业部关于开展夏收作物 选种留种工作的通知

1959年5月16日

目前夏收季节即将到来，認真发动群众做好夏收作物选种留种工作，是爭取明年更大丰收的重要关键，又是貫徹「四自」方針的根本措施，各地应及早动手，妥善安排，組織人民公社，做好下列工作：

一、凡是夏季收获的作物，各地都应根据播种計劃和密植程度的需要，制定选种留种計劃并及早安排，选好留足下一季度或下年播种的种子。为了預防自然灾害或因生产計劃临时改变而發生缺种少种情况，还应适当多选留一部分后备种子。省、專、县、市为了相互调剂或扩种所需要的种子也应及早安排，至需要多少，需留多少，由各省自己决定。选留的种子質量要求尽量做到干、淨、純、飽。

在选留种子的方法上，对已建立种子地（田）的，收获前須进行田間檢驗，除去杂株。在收获前除了穗选（株选）一部分供作下季或下年种子地（田）播种的种子外，其余單收、單打、單藏留作大田播种；沒有建立种子地（田）的在收获前可以結合丰产評比、产量調查、良种鑒評等工作，选择純度較高、播种适时、生長整齐，病虫害少的地塊，加工管理，去杂去劣后，留作种用。在劳动力的組織方面，已經有专业組織的，选种留种工作由他們負責进行；沒有建立專門組織的，也可根据情况在生产队內組織临时的选种队（組），由其包干負責选好留够。

二、在选种留种的同时，也可根据不同情况分別进行农家良种的評选工作。在良种未普及地区要組織有經驗的老农和青年积极分子通过田間觀察、座談等方式，評选农家

良种，以加速良种繁殖推广；良种已經基本普及的地区，要注意評选产量更高，質量更好，抵抗病虫害而又适合当地耕作制度的新的良种，并注意品种的合理搭配，防止品种單一化。

三、随着水、肥、土、密等生产条件的改变，需要更多的穗大、粒多、抗逆力强的新良种，才能滿足今后生产不断跃进的需要。在夏收季节，發動有經驗的社員和公社的农业科学研究單位，結合田間管理，注意發現选拔穗大、粒多、粒重、抗倒伏和具有特殊优良特性的單株單穗，單独收获，單独种植，加工培育，仔細觀察比較，这是群众性培育新品种多、快、好、省的方法，各地应加以特別重視，从选择單株开始及在整个培育过程中，都应当認真、慎重。去年有些地区小麦收获时，开展了〔百穗、百粒运动〕，得到了不少百粒以上的麦种，但未很好掌握整理，以致未能充分利用，今年必須充分注意。

四、公社化后，每个公社品种多，需要种子数量大，保管工作就显得特別重要。所以凡有条件的人民公社，尽可能做到指定專人，分品种儲藏；有專門的种子倉庫，建立必要的保管制度，定期檢查翻晒，严防混杂、霉烂。

为了給明年更大丰收做好物質基础，对今年选种留种工作，要求各地加强組織領導，認真抓起来；下季或下年大田用种，基本应依靠人民公社自选、自繁、自留、自用；但是国家必須調剂的良种，省、專、县都应分別情况适当掌握，預先收購儲存一部分，以保証充足的質量好的良种播种。选留种的数量請各省、市、自治区于收获完畢一个月后陸續報部。